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Δεκαδικοί αριθμοί – Δεκαδικά κλάσματα 
 

 

1. Αντιστοιχίζω δεκαδικά κλάσματα με δεκαδικούς αριθμούς. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Μετατρέπω τα δεκαδικά κλάσματα σε δεκαδικούς αριθμούς (α΄ στήλη) και 

τους δεκαδικούς αριθμούς σε δεκαδικά κλάσματα (β΄ στήλη). 
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3. Σκέφτομαι και απαντώ: 

 

 

α) Ένα δεκαδικό κλάσμα έχει παρονομαστή το 100. Αν το γράψουμε ως δεκαδικό 

αριθμό, πόσα δεκαδικά ψηφία θα έχει; ………… 

 

β) Θέλουμε να μετατρέψουμε το δεκαδικό κλάσμα  
100

125
  σε δεκαδικό αριθμό: 

γράφουμε τον αριθμητή και χωρίζουμε από το τέλος του ………… δεκαδικά ψηφία.  

 

Ποιον δεκαδικό αριθμό σχηματίσαμε; …………… 

 

4. Κάνω την αντιστοίχιση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Βάζω σε κύκλο τα δεκαδικά κλάσματα και τα γράφω σε μορφή δεκαδικού: 
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6. Τι μέρος του ευρώ (1 € = 100 λεπτά) είναι: 

 

 τα 10 λεπτά =    
100

10
    =    0,10 € 

 

 τα 50 λεπτά =  ………  =  ……….. € 
 
 

 τα 5 λεπτά =    ………  =  ……….. € 
 

 

 
 τα 200 λεπτά = ………  =  ……….. € 

 
 

 τα 450 λεπτά = ………  =  ……….. € 

 
 

 τα 1.050 λεπτά = …….. =  ……….. € 

 

 

 

 

7. Συμπληρώνω τον πίνακα, όπως το παράδειγμα: 

 

 

Ποσό 
με 

ακέραιο 

με 

κλάσμα 

με 

διαίρεση 

με 

δεκαδικό 

1€ 
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. 
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100 
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15€ 
80λ
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
(Αντιγράφω και λύνω στο τετράδιο) 

 

 

 
1. Στους σχολικούς αγώνες ένας αθλητής έκανε άλμα 5,05 μέτρα στο άλμα εις 

μήκος. Το άλμα του αντιπάλου του από άλλο σχολείο μετρήθηκε στα 
100

550
 

του μέτρου. Ποιος από τους δύο νίκησε; 

 

 

 

 

 

 

 

 
2. Η μητέρα μου ετοιμάζει δυο ειδών γλυκά για τους φίλους μου. Για το ένα θα 

χρειαστεί 0,95 κιλά ζάχαρη και για το άλλο   
10

4
 του κιλού. Θα της φτάσει 1,5 

κιλό ζάχαρη που έχει; 
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Διάταξη δεκαδικών - Αξία θέσης ψηφίων στους δεκαδικούς 

αριθμούς 

 
1. Γράφω με λέξεις τους παρακάτω δεκαδικούς αριθμούς: 

 

0,5   
 

0,08   
 

0,250   
 

15,06   
 

3,080   
 

 1,50   
 

 

 

2. Γράφω με ψηφία τους δεκαδικούς αριθμούς: 

 

6 και 5 δέκατα  
 

7 δέκατα   
 

        13 εκατοστά  
 

 1 και 1 εκατοστό 
 

2 και 7 χιλιοστά   
 

214 δέκατα   
 

72 και 12 

εκατοστά 
 

325 εκατοστά   
 

 
 

 

3. Συμπληρώνω τις ισότητες: 
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4. Κάνω τους παρακάτω αριθμούς να έχουν τρία δεκαδικά ψηφία, χωρίς να 

αλλάξει η αξία τους: 

6,37  =   
 

17,15  =   
 

2,5  =   
 

5,10  =   
 

0,3  =   
 

1,1  =   
 

8  =   
 

10,01 =   
 

 

 

 

5. Βάζω τους παρακάτω δεκαδικούς αριθμούς σε αύξουσα σειρά: 

 
                            2,07      0,7      0,07      1,07      2,7      1,7 

 

 
………… < ………… < ………… < ………… < ………… < ………… 
 
 
 

 

6. Κυκλώνω Σ (σωστό) ή Λ (λάθος): 

 

 Τα μηδενικά στο τέλος των δεκαδικών αριθμών δεν έχουν αξία και μπορούμε να 

τα παραλείπουμε. (5,800 = 5,8)     Σ     Λ 

 

 Μπορούμε να προσθέσουμε ή να παραλείψουμε μηδενικά ανάμεσα στα 

δεκαδικά ψηφία. (0,002 = 0,2)       Σ      Λ 

 

 

 Κάθε αριθμό μπορούμε να τον γράψουμε ως δεκαδικό, αν στο τέλος βάλουμε 

την υποδιαστολή και στη θέση των δεκαδικών ψηφίων γράψουμε μηδενικά.  

     (5 = 5,000)      Σ       Λ 
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7. Βάζω το σύμβολο της ισότητας ή της ανισότητας (<, >, =) ανάμεσα στα 

ζευγάρια των αριθμών: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Γράφω έναν αριθμό που είναι ανάμεσα: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

9. Χρησιμοποιώντας για δεκαδικά ψηφία τους αριθμούς 7, 0, 5 προσπαθώ 

να σχηματίσω τον μεγαλύτερο και τον μικρότερο δεκαδικό αριθμό. Και οι 

δύο αριθμοί να έχουν ακέραιο μέρος τον αριθμό 2. 

 
μεγαλύτερος αριθμός  ………………… 

 
 
μικρότερος αριθμός   ............................. 
 

 
 

  

4,3  4,03  4,754  47,54 

0,07  0,70  3,616  3,606 

3,05  3,050  4,2  4,20 

20,03  20,300  9,156  9,155 

2,318  2,328  0,3  0,300 

0,80 <  < 0,85 

4,2 <  < 4,3 

3,08 <  < 3,1 

0,25 <  < 0,350 

0,9 <  < 1,05 
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10. Βάζω την υποδιαστολή, έτσι ώστε σε όλους τους αριθμούς το ψηφίο 5 να 

δηλώνει εκατοστά. 

 

 

                     235               85               92050               4015                53 

 

 
 
 

11. Υπολογίζω με τον νου ποιο είναι μεγαλύτερο και βάζω το κατάλληλο 

σύμβολο: 

 
 5 δέκατα …........... 1 μονάδα                                 100 εκατοστά  …....… 10 δέκατα 

10 δέκατα  …..........1 μονάδα                               1000 εκατοστά  ….......  100 δέκατα 

15 δέκατα  …........  1 μονάδα                                  10 μονάδες   …….....  100 χιλιοστά 

 

 

 

 

12. Συμπληρώνω τα κενά με το κατάλληλο σύμβολο (  > , < , =)   : 

 

256,7…......256,75            20,99…......20,999           5,935…......5,93        801,04….......801,01    

 

0,086…......0,089           30,05…......30,050           20,03….......20,30          321,75….......312,75 
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13. Γράφω έναν δεκαδικό που να ταιριάζει σε καθεμιά από τις παρακάτω 

περιπτώσεις: 
 

• Βρίσκεται ανάμεσα στο 45,1 και στο 45,2 

• Λείπει 1 χιλιοστό για να κάνει 3,5 

• Είναι 10 φορές μικρότερο απ’ το 1 

• Αν το πολλαπλασιάσω με το 1000 θα βρω 1 

• Είναι 10 φορές μικρότερο απ’ το 0,5 

• Είναι 100 φορές μικρότερο απ’ το 5 

• Είναι 100 φορές μικρότερο απ’ το 0,5 

•  Είναι ο μικρότερος  αριθμός με 3 δεκαδικά 

ψηφία 

• Είναι ο μεγαλύτερος αριθμός με 3 δεκαδικά 

 ψηφία και διψήφιο ακέραιο. 

• Τόσα χρειάζονται τα 0,399 για να φτάσουν 

την ακέραιη μονάδα. 

 

 

14. Γράφω έναν αριθμό που είναι ανάμεσα: 

 

0,80  <  0,81  < 0,82 

0,01  <  ........  < 0,03 

0,018  <  ........  < 0,020 

0,998  <  ........  < 1,000 

0,099  <  ........  < 0,101 

0,19  <  ........  < 0,21 
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15. Σχηματίζω όσους δεκαδικούς αριθμούς μπορώ με τα ψηφία 2, 7 και 9. 

Ύστερα σχηματίζω τον μικρότερο και τον μεγαλύτερο δεκαδικό 

χρησιμοποιώντας την υποδιαστολή όπως  εγώ κρίνω: 

……………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………  

…………………………………………………………………………………………………… 

 

Μεγαλύτερος: …………………….      Μικρότερος: …………………….. 
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Η στρογγυλοποίηση στους δεκαδικούς αριθμούς 
 

1. Στρογγυλοποιώ τους παρακάτω αριθμούς: 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Ένας δεκαδικός αριθμός με τρία δεκαδικά ψηφία, όταν στρογγυλοποιήθηκε 

έγινε 1,5. Σκέφτομαι και γράφω άλλους τρεις δεκαδικούς αριθμούς που 

μπορεί να έχουν στρογγυλοποιηθεί στο 1,5.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Ο Παύλος πήγε με το αυτοκίνητό του από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη. 

Όταν ξεκίνησε, ο χιλιομετρητής έδειχνε 17,025 χλμ. Όταν έφτασε στη 

Θεσσαλονίκη, έδειχνε 526,846 χλμ. Πόσα περίπου χιλιόμετρα είναι η 

απόσταση Αθήνα-Θεσσαλονίκη; 

 

 
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________  

4,518   
 

4,693  
 

0,035   
 

0,432  
 

0,999  
 

43,54  
 

14,8  
 

29,85  
 

1,
5 

 

 

1,495 
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Πρόσθεση και αφαίρεση με δεκαδικούς αριθμούς 
 
 

1. Βρίσκω τα αποτελέσματα (με τον νου): 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

2. Εκτελώ τις παρακάτω πράξεις κάθετα. (Προσοχή στις παγίδες!) 

 

34,13 + 26,126 

 

55,008 + 8,02 

 

104,9 + 9,302 

 

74,02 – 65,384 

 

45,03 – 67,008 0,56 – 0,024 

 

  

0,1 + 0,1 = 
 

0,8 – 0,10 = 
 

0,25 + 0,25 = 
 

0,5 – 0,25 = 
 

0,5 + 0,5 = 
 

1 – 2,5 = 
 

1,5 + 1,5 = 
 

5 – 2,5 = 
 

8,25 + 1,75 = 
 

10 – 8,25 = 
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3. Συμπληρώνω τους αριθμούς που λείπουν στα παρακάτω «μαγικά» 

τετράγωνα. 

 

 

1,5   

 1,3  

0,8  1,1 

 

 

 
 

  

4,3   

 4,6  

4,5  4,9 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
(Αντιγράφω και λύνω στο τετράδιο) 

 

 

 

1. Είχα 49,85 € και πλήρωσα για βιβλία 19,05 € και για μολύβια 20,60 €. Πόσα 

ευρώ μου έμειναν; 

 

              

 

 

 

2. Η Φανή έχει ύψος 1,52 μ. και η αδελφή της, η Ζωή, είναι 0,18 μ. κοντύτερη. 

Πόσο ύψος έχει η Ζωή; 

 

              

 

 

3. Ένας ιχθυοπώλης πούλησε την Κυριακή 19 κιλά από το εμπόρευμά του. Από 

αυτά, 7,4 κιλά ήταν ψάρια ανοιχτής θάλασσας, 6,5 κιλά ήταν ψάρια 

ιχθυοτροφείου και τα υπόλοιπα ήταν χταπόδια. Πόσα κιλά ήταν τα χταπόδια 

που πούλησε ο ιχθυοπώλης; 

 

 

 

4. Σ’ ένα ελαιοτριβείο συσκευάστηκαν 34,2 τόνοι λάδι το 2019. Το 2020 

συσκευάστηκαν 8,3 τόνοι λιγότεροι από το 2019, ενώ το 2021 

συσκευάστηκαν 4,6 τόνοι περισσότεροι από το 2020. Πόσοι τόνοι λάδι 

συσκευάστηκαν συνολικά σε αυτό το ελαιοτριβείο την τριετία 2019-2021; 
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 Πολλαπλασιασμός με δεκαδικούς αριθμούς  
 

 

1. Σκέφτομαι και απαντώ: 

 
 Πολλαπλασιάζουμε δύο δεκαδικούς αριθμούς που έχουν σύνολο 3 δεκαδικά 

ψηφία. Τι θα φανερώνει το δεκαδικό μέρος στο γινόμενο; 

…………………………. 

 Ο δεκαδικός αριθμός 5,63 πολλαπλασιάστηκε μ’ έναν άλλο αριθμό. Το 

γινόμενό του είναι δεκαδικός με 2 δεκαδικά ψηφία. Πόσα δεκαδικά ψηφία είχε 

ο δεύτερος παράγοντας; …………………………… 

 

2. Υπολογίζω με τον νου τα παρακάτω γινόμενα: 

 

0,5 • 0,7 = 
 

0,9 • 0,01 = 
 

4 • 2,5 =  
 

0,2 • 5 = 
 

0,02 • 0,8 = 
 

4,5 • 4 = 
 

8 • 0,08 = 
 

0,25 • 8 = 
 

1,5 • 4 = 
 

0,07 • 0,8 = 
 

 

 

3. Κάνω τις πράξεις κάθετα: 

 

47,9 • 8,6 53,7 • 9,02 0,57 • 0,8 
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4. Είναι οι παρακάτω πολλαπλασιασμοί σωστοί; Εκτιμώ κι όπου χρειάζεται, 

υπολογίζω σωστά το αποτέλεσμα. 

 

  0,23 

x  0,7    

   15,1 

 

Υπολογίζω (Αν χρειάζεται) 

    3,5 

x 0,32 

     70 

+ 105 

0,175 

Υπολογίζω (Αν χρειάζεται) 

 

 

  



 

19  

 
 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
(Αντιγράφω και λύνω στο τετράδιο) 

 
 
 

1. Ο Γιάννης πήρε το τραμ για να πάει στη γιαγιά του. Για να περάσει η ώρα του, 

έκανε τον εξής συλλογισμό: 

 

«Το εισιτήριο του τραμ κοστίζει 80 λεπτά για κάθε ενήλικο και 45 λεπτά για 

κάθε παιδί. Πόσα €  έχουν πληρώσει οι 25 ενήλικες και τα 12 παιδιά που 

μεταφέρει το τραμ;» 

 
 

              
 

2. Κάθε σοκολατούχο ρόφημα κοστίζει 3,65 €.  Η Ηλέκτρα αγόρασε δυο και 

έδωσε 10 €. Πόσα ρέστα θα πάρει; 

 

 

 

 

 

3. Ένας τεχνίτης παίρνει 10,20 € την ώρα.  

            α) Πόσα € θα πάρει αν εργαστεί για 7,5 ώρες την ημέρα; 

            β) Πόσα € θα πάρει στο τέλος της εβδομάδας (5 μέρες, από τη Δευτέρα ως  

                την Παρασκευή), αν εργάζεται καθημερινά το ίδιο; 

 

 
 

 

4. Μια συσκευασία περιέχει 10 κουτιά δημητριακών που το καθένα ζυγίζει 250 

γραμμάρια. Πόσα χρήματα θα πληρώσει ο Αντρέας  για να αγοράσει τη 

συσκευασία αυτή, αν κάθε κιλό κοστίζει 1,25€; 
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Πολλαπλασιασμός δεκαδικών αριθμών με 10, 100, 1000 

 
1. Συμπληρώνω τα κενά: 

3,25 •  
10 =  

 

    0,027 

• 
 = 2,7 

0,18 • 100 =   0,01 • 100 =  

0,5 • 1000 =     35,4 •  = 3.540 

21,35 •  = 213,5  0,9 • 100 =  

0,07 •  = 7.000  2,5 • 10 =  
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1η Επανάληψη 
 
 

1. Υπολογίζω κάθετα το άθροισμα, το γινόμενο και τη διαφορά κάθε ζεύγους 

αριθμών: 
 

➢ α) 12 / 3,6                                                         β) 0,45 / 53,8 

 
 

Άθροισμα Διαφορά Γινόμενο 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
(Αντιγράφω και λύνω στο τετράδιο) 

 
 

1. Η μητέρα μου αγόρασε 1,5 κιλά αλεύρι. Χρησιμοποίησε 450 γραμμάρια για 

να φτιάξει κέικ  και 0,875 κιλά για λουκουμάδες. Πόσο αλεύρι της έμεινε; 

 

2. Ο Μάρκος είναι φοιτητής και πληρώνει μισό εισιτήριο. Το κανονικό εισιτήριο 

του μετρό είναι 0,80 € και ο Μάρκος πληρώνει δύο εισιτήρια την ημέρα. 

Πόσα ευρώ ξοδεύει το μήνα; (1 μήνας = 25 μέρες) 

 

 

3. Ένας έμπορος αυτοκινήτων αγοράζει ένα συγκεκριμένο μοντέλο για 

9.648,47 ευρώ και το πουλάει για 14.879,95 ευρώ. Πόσα χρήματα θα 

κερδίσει αν πουλήσει 180 τέτοια αυτοκίνητα; 
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Η διαίρεση στους δεκαδικούς (Α) 
 

Διαίρεση ακεραίου με ακέραιο με πηλίκο δεκαδικό αριθμό 

 

 

1. Κάνω κάθετα τις διαιρέσεις (τετράδιο μαθηματικών): 

 
18  :  5 =       35  :  20 = 

235  : 8 =       169  :  4 = 

4 : 25 =       5 : 100= 

 

 

2. Μετατρέπω τα παρακάτω κλάσματα σε δεκαδικούς αριθμούς: 

2

9
 =       

4

3
 = 

 

 

 
8

5
 =       

4

1
 = 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
(Αντιγράφω και λύνω στο τετράδιο) 

 

1. Η εβδομαδιαία διαμονή σ’ ένα ξενοδοχείο κοστίζει 455,42 €. Πόσο κοστίζει 

κάθε νύχτα; Πόσο θα πληρώσει η οικογένεια του Γιάννη για  5 νύχτες; 

 

2. Οι γονείς της Ζωής αγόρασαν δυο παπλωματοθήκες αξίας 70€ η μία, 4 

σεντόνια αξίας 60€ το ένα κι ένα πάπλωμα που κόστισε 120€. Συμφώνησαν 

να πληρώσουν σε 4 άτοκες δόσεις. Τι ποσό θα πληρώνουν σε κάθε δόση; 

 

3. Η Γεωργία αγόρασε 5 τυρόπιτες και πλήρωσε 4 €. Πόσο κόστιζε η μία 

τυρόπιτα; 

 

 

 

4. Η Ελένη, η Ηλέκτρα και η Αριάδνη θέλουν να αγοράσουν ένα δώρο για τη 

φίλη τους, το οποίο κοστίζει 78,36 ευρώ. Α) Τι ποσό αντιστοιχεί σε κάθε 

κορίτσι; Β) Αν συμμετέχει στο δώρο και η Πηνελόπη, πόσα χρήματα λιγότερα 

θα πρέπει να πληρώσει καθένα από τα τρία κορίτσια; 
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Η διαίρεση στους δεκαδικούς (Β) 
 

 

Διαίρεση με 10, 100, 1000 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Συμπληρώνω τα κενά: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Συμπληρώνω τον πίνακα: 

 

Διαιρετέος        

 Διαιρέτης : 2 : 10 : 20 : 100 : 200 : 1000 

60        

5        

 

 

  

1432 : 10 =   29,5 :   = 2,95 

258 : 100 =   25 :  = 0,025 

44 : 1000 =   4,3 : 10 =  

5438,5 : 100 =   22 : 1000 =  

7 :  = 7,000  90 :  = 0,9 

Παρατηρώ με προσοχή τις παρακάτω διαιρέσεις: 

 

     316 : 10    = 31,6  24,8 : 10 = 2,48  5 : 10 = 0,5 

 316 : 100   = 3,16  24,8 : 100 = 0,248  5 : 100 = 0,05 

  316 : 1000 = 0,316  24,8 : 1000 = 0,0248  5 : 1000 = 0,005 
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3. Συμπληρώνω τους παρακάτω πίνακες: 

 

 

Παράγοντας ● 10 ● 100 ● 1000 

3,52    

73    

0,001    

12,4    

0,2    

 

Διαιρέτης : 10 :  100 :  1000 

274    

1,6    

3.187    

213,5    

7    

 

 

 

4. Συμπληρώνω τα κενά: 

 

 

 

  

 Το 1500 είναι το  
10

1
  του        

 

 Το 35 είναι το 
100

1
 του 

 

 Το 0,6 είναι το 
1000

1
 του 

 

 Το  
10

1
  του  1000 είναι το      

 

 Το 
100

1
 του 25 είναι το 

 

 Το 
1000

1
 του 500 είναι το 
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5. Το 1 κιλό τυρί κοστίζει 4,5 € . Πόσο κοστίζουν… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

6. Συμπληρώνω τον πίνακα: 

 
    : 10    :100  :1000   • 0,1 • 0,01   • 0,001 

350 

 

      

35 
 

      

5 
 

      

235 
 

      

45,4 
 

      

6,897 

 

      

 
 
 
  

 τα 10 γραμμάρια;  

 τα 100 γραμμάρια;  

 τα 1000 

γραμμάρια; 
 

 τα 10 κιλά;  

 τα 100 κιλά;  

 ο 1 τόνος;  
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Η διαίρεση στους δεκαδικούς (Γ) 
 

Διαίρεση με διαιρετέο ή διαιρέτη δεκαδικό 
 

 

Παρατηρώ ότι: 
 

 

α. Διαίρεση ακεραίου με δεκαδικό 

 

αν θέλω να κάνω τη διαίρεση π.χ.  54 : 4,5 
   

   54  :  4,5 = 
5,4

54
  =  

10.5,4

10.54
  =  

45

540
  =  540  :  45 

 

Επομένως:            10 

 

 5 4  4, 5 

         5 4 0           4  5 

   9 0       1  2 

                0 

 

 
 

  

Κάθε διαίρεση ακεραίου με δεκαδικό καταλήγει σε 

διαίρεση  ακεραίων. 

Μπορούμε να πολλαπλασιάσουμε τον διαιρετέο και τον 

διαιρέτη επί 10, 100,  1000…. , ανάλογα  το πόσα 

δεκαδικά ψηφία έχει ο διαιρέτης .  

Έτσι  ο διαιρέτης  θα γίνει  ακέραιος και θα μπορέσουμε 

να διαιρέσουμε  όπως  ήδη ξέρουμε.   
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β. Διαίρεση με διαιρέτη και διαιρετέο δεκαδικό 

 

Παρατηρώ πώς έγινε η παρακάτω διαίρεση: 

                     ●10 

  5 4 , 2 5 3 , 5 

          5 4 2 , 5       3  5 

 1 9 2           1 5 , 5   ,   

   1 7 5  

 

επειδή: 54,25 : 3,5 =   
5,3

25,54
 = 

10.5,3

10.25,54
  = 

35

5,542
  = 542,5  :  35 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1. Κάνω τις παρακάτω διαιρέσεις κάθετα (τετράδιο μαθηματικών): (Μία από 

αυτές οδηγεί σε άρρητο πηλίκο!) 

315  :  0,5 =   167,9  : 2,3 =     368,9  : 0,31 =       138  : 1,38 = 

           1695  : 0,3 =       328,1 : 4,8 =   2,115 : 0,05 =    12,5 : 0,025 = 

32,5 : 2,5 =   23,5 : 0,5 = 

  

Κάθε διαίρεση δεκαδικού με δεκαδικό καταλήγει σε διαίρεση δεκαδικού ή 

ακεραίου με ακέραιο. 

Πολλαπλασιάζουμε τον διαιρετέο και τον διαιρέτη επί 10,100 , 1000…. 

ανάλογα πόσα δεκαδικά ψηφία έχει ο διαιρέτης. 

Έτσι ο διαιρέτης θα γίνει ακέραιος και θα μπορέσουμε να διαιρέσουμε όπως 

ήδη ξέρουμε. 
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2. Υπολογίζω  με τον νου το πηλίκο των διαιρέσεων: 

0,6    : 0,3 = 6 : 3 = 2             0,12 : 0,06 = ………………………….… 

0,21  : 0,07 = ………………..  0,4   : 0,05 = ……………………………. 

12,5  : 0,5 = …………………  6,3   : 0,07 = ……………………………. 

3,5    : 0,5 = …………………  3,6   : 0,6 = …………………………….. 

1,8    : 0,3 = …………………  0,1   : 0,05 = ……………………………. 

45 : 0,1 = ……………………  62 : 0,1 = ………………………………. 

45 : 0,01 = …………………...  62 : 0,01 = ……………………………… 

45: 0,001 = …………………..  62 : 0,001 = ……………………………. 
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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
(Αντιγράφω και λύνω στο τετράδιο) 

 

 

 

1. Ένας μυλωνάς ήθελε να συσκευάσει 2,7 κιλά αλεύρι σε βάζα που το καθένα 

χωρούσε 600 γραμμάρια. Πόσα βάζα θα γέμιζε; 

 

 

2. Η Θάλεια αγόρασε από τη λαϊκή αγορά 3,4 κιλά ροδάκινα και πλήρωσε 2,89 

ευρώ. Αγόρασε και ένα καρπούζι 2,5 κιλών και πλήρωσε 6 λεπτά 

περισσότερα απ’ ό,τι πλήρωσε για τα ροδάκινα. Πόσο κόστιζε το 1 κιλό 

ροδάκινα και πόσο το 1 κιλό καρπούζι; 

 

 

3. Ένας βαρκάρης έκανε κουπί από τη μία πλευρά ενός όρμου ως την άλλη κι 

έπειτα επέστρεψε στο σημείο απ’ όπου ξεκίνησε κάνοντας την ίδια διαδρομή. 

Διένυσε συνολικά 1.887 μέτρα. Πρέπει να βάλει σημαδούρες κατά μήκος 

αυτής της διαδρομής κι ο κανονισμός ορίζει ότι οι σημαδούρες πρέπει ν’ 

απέχουν μεταξύ τους 25,5 μέτρα. Πόσες σημαδούρες θα βάλει για να καλύψει 

όλη τη διαδρομή; 
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Επαναληπτικές ασκήσεις και προβλήματα με δεκαδικούς 

 

1. Συμπληρώνω  με    √    τις πράξεις με το σωστό αποτέλεσμα: 
 

                                                     0,75 + 0,75 = 1,5 

                                                         15 • 0,3 = 0,45 

                                                          10 – 2,5 = 8,5 

                                                 0,06 • 0,2 = 0,0012 

                                                       25,5 + 5,5 = 30 

 

2. Συμπληρώνω τα κενά: 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

3. Κάνω τους πολλαπλασιασμούς, όπως στο παράδειγμα: 

 

1,2 • 20 =  1,2 • 2 • 10  =  12 • 2= 24            

2,5 • 30 = _____________________________________________________  

0,6 •50 = ______________________________________________________   

0,52 • 2000 = __________________________________________________     

2,34 • 200 = ___________________________________________________     

  

 

 

 

 

 

1432  : 10 = ……     5438,5  :  1000 = …… 

  258  : 100 = ……     3,5  : 10 =  ….. 

  44  : 1000 = ……     2,9  : 100 = …… 

232,5  : …. = 23,25     7  : …… = 0,7 

 

 

2,73 • 10 =…….             5,63 •………= 563 

0,15 • 100 = …...         24,85 • …….= 248,5 

0,82 • 1000 = ….              …….•  100 = 250          

9,3 • 0,1 = ……..             …….• 1000 = 300 
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4. Υπολογίζω με τον νου τα πηλίκα των διαιρέσεων: 

 

6 : 3 = ……………. 

 

21 : 0,7 = ……………… 

 

125 : 5 = ……………… 

 

3 : 1,5 = …………. 

 

7 : 3,5 = ………………… 

 

12 : 0,6 = …………….. 

 

9  : 4,5 = …………. 

 

25 : 0,5 = ………………. 

 

15 : 0,5 = …………….. 
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Προβλήματα με ευρώ 

(Αντιγράφω και λύνω στο τετράδιο) 

 
 

1. Στο βιβλιοπωλείο της γειτονιάς μου βρήκα τις παρακάτω τιμές: 

• Μηχανικό μολύβι 4,25 ευρώ 

• Στυλό 3,25 ευρώ 

• Υπογραμμιστικό 7,10 ευρώ 

• Τετράδιο 1,60 ευρώ 

• Γόμα  0,75 ευρώ 

 

Α) Αν πρέπει να ψωνίσω πράγματα αξίας 15 ευρώ, ποια από τα παραπάνω θα 

διαλέξω, ώστε να πλησιάσω όσο το δυνατόν περισσότερο τα 15ευρώ ; 

 

Β) Τι ρέστα θα πάρω αν τα αγοράσω όλα και πληρώσω με χαρτονόμισμα των 20 

ευρώ; 

 

 

2. Δυο φίλοι είχαν μαζί 85,42 ευρώ, Αν ο πρώτος είχε 3,20 ευρώ περισσότερα 

απ’ τον δεύτερο, πόσα χρήματα είχε καθένας; 

 

 

 

 

3. Τρεις φίλοι είχαν μαζί 174,10 ευρώ. Ο πρώτος με τον δεύτερο είχαν μαζί 

99,90ευρώ και ο δεύτερος με τον τρίτο 138,70ευρώ. Πόσα χρήματα είχε κάθε 

φίλος; 
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4. Ο Νίκος μαζεύει αυτοκόλλητα χαρτάκια τα οποία πουλιούνται σε 

φακελάκια. Κάθε φακελάκι περιέχει 5 αυτοκόλλητα και κοστίζει 0,50 ευρώ. 

Πόσα φακελάκια μπορεί να αγοράσει με 20 ευρώ;  

Πόσα φακελάκια θα αγόραζε με 15 ευρώ; Πόσο κοστίζει κάθε αυτοκόλλητο; 

 

 

5. Ο Νίκος και ο Κώστας ξόδεψαν 76,50 ευρώ για βιβλία. Αν ο Νίκος ξόδεψε 

διπλάσια χρήματα από τον Κώστα, πόσα χρήματα ξόδεψε κάθε παιδί; 

 

6. Ο Θανάσης πρέπει να ντύσει τα τετράδιά του για το σχολείο. Για να γίνει αυτό 

χρειάζεται εκτός από το τετράδιο, αυτοκόλλητες ετικέτες και πλαστικά 

καλύμματα. Ο Θανάσης προσπάθησε βλέποντας την απόδειξη να 

υπολογίσει πόσο του στοίχισε κάθε τετράδιο, ντυμένο και με ετικέτα. Βοήθησέ 

τον στους υπολογισμούς. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. Τα 2,5 κιλά τυρί κοστίζουν 25,75 ευρώ. Πόσο κοστίζει το 1,5 κιλό; 

8. Ο Αλέξανδρος έφτιαξε ένα τρικάταρτο πειρατικό πλοίο από ξύλο. Για να 

φτιάξει τα κατάρτια χρειάζεται τρία κομμάτια ξύλο: 30 εκατοστών, 45 

εκατοστών και 1,05 μέτρων. Πόσα μέτρα ξύλο χρειάζεται συνολικά; Πόσο θα 

του κοστίσει αν κάθε μέτρο κοστίζει 0,60€; 

 

  

Βιβλιοπωλείο Γνώση 

 

Τετράδια  ....  Χ10  =   12,00 € 

Ετικέτες    ....  Χ 6   =    1,80€ 

Καλύμματα ... Χ20  =  14,00 € 

 

   Σύνολο                      27,80€ 
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2η Επανάληψη 
 

1. Βρίσκω τα αποτελέσματα με τον νου: 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Βρίσκω τα παρακάτω γινόμενα με τον νου: 
 
0,4  ●  0,6 = ………………..  0,2  ● 2,5 = …………………….. 

0,02 ●  0,8 = ……………….  0,9 ● 0,01  = ………………….. 

0,09  ●  7 = ……………….            8  ● 1,5  = …………………….. 

0,3  ●  0,11 = ……………….            0,25  ● 4  = ………………… 

6  ● 0,012 = ………………….         12,5  ● 0,8 = ………………… 

 

3. Συμπληρώνω τα κενά: ( πολλαπλασιασμοί 10, 100 , 1.000 ,… ) 

2,35  ● 10 = ……………..    0,19 ● 100 =………………. 

0,95  ● 10 = ……………..  0,006 ●  ………….. = 60 

2,35 ●  1000 = …………    2,75 ●  …………..  = 275 

             8,3  ● 100 =……………….               0,007●   …………. = 7      

  

0,1 + 0,5 = 
 

0,9 – 0,10 = 
 

0,25 + 0,25 = 
 

0,5 – 0,25 = 
 

0,5 + 0,5 = 
 

1 – 0,01 = 
 

1,7 + 1,30 =  5 – 2,5 =  

8,25 + 1,75 =  10 – 8,25 =  
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4. Συμπληρώνω τα κενά : ( διαιρέσεις με το 10 ,100 ,1.000 , … ) 

1432  : 10 = ………                     5438,5  :  1000 = …………… 

25,8  : 100 = ………                     3,5  : 10 =  …………………… 

44  : 1000 = ………                     0,9  : 100 = …………………… 

232,5  : …… = 23,25                  7  : ……… = 0,07 

145,3  : ……= 0,1453                  25  : …………= 2,5 

 

 
 

5. Ποιους αριθμούς δείχνουν τα βέλη; 

      1                                      2,2                               
 

 
 
 
 

 
 

6. Στη μικρή πυραμίδα δεξιά το 7 είναι το άθροισμα του 3 και του 4, το 10 είναι 

το άθροισμα του 4 και του 6 και το 17 είναι το άθροισμα του 7 και του 10. 

Συμπληρώνω την παρακάτω πυραμίδα με τον ίδιο τρόπο: 

  
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

  

7 

6 4 3 

17 

10

0 

1,4 1,3 1,2 1,1 
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7. Ποιος  αριθμός πρέπει να μπει στην αφετηρία για να φτάσουμε στο τέρμα; 

 

  
 
 
 

 
 
 
 
  

 
Χ 5 

-4 

Χ2 Αφετηρία 

Τέρμα 

Χ2  

 +1

8 

100

0 
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